

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 149-150 (4360)  
Год издания 37-й

Суббота, 14 декабря 1974 года

Цена 2 коп.

## НАГРАДЫ РОДИНЫ— ГЕРОЯМ КОСМОСА

За успешное осуществление орбитального полета на космическом корабле «Союз-16» и проявленные при этом мужество и героизм Президиум Верховного Совета СССР наградил Героев Советского Союза летчиков-космонавтов СССР Рукавишникову Николаю

Николаевича и Филиппенко Анатолия Васильевича орденами Ленина и вторыми медалями «Золотая Звезда». В ознаменование подвига Героев на их Родине будут сооружены бронзовые бюсты.

(ТАСС).

## Ударная вахта на финише года

### РАЙОННАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийных организаций, правлений колхозов и местных комитетов профсоюза за выполнение социалистических обязательств в ноябре (надоть по 130 кг молока от коровы) на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» заносятся доярки:

«Коммунар»

Долгих В. С., Лежнина М. А., Евстропова Л. А.,  
Маковеева В. Г., Хисматова Р. Б.;

имени Кирова

Солоницына В. А., Солоницына Г. В., Солоницына В. Т., Аплатова Г. В., Аплатова Г. А., Герасимова О. Я.; Иванова Л. С.;

«Путь Ленина»

Первалова А. Д., Малышева К. Ф., Поплаухина Ю. Д., Колеватова А. П., Мухачева А. Г., Кукушкина А. Н., Хаймова Т. А.;

«Колос»

Мартынова Н. К., Каргапольцева Г. П., Кислицына Р. П., Репина Н. Е.;

имени Ленина

Филиппова К. И.



Николай Алексеевич Хлыбов — рабочий совхоза «Выкшенерский». Живет и трудится в д. Сухой Овраг. Любое дело ему по плечу. Каждое лето он работает в поле: сеет хлеб, заготавливает корма, убирает урожай. А как только приходит зима Николай Алексеевич подвозит корма для общественно-го животноводства.  
Фото В. Пономарева.

### С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Идут последние дни определяющего года девятой пятилетки. Поэтому рабочие Пижемского лесопромхоза прикладывают все усилия, чтобы заданье 1974 года по основным показателям было успешно выполнено. Так, декабрьский план по вывозке древесины идет с опережением графика на 2300 кубометров, по раз-

делке хлыстов — на 1000 кубометров.

Отлично трудятся рабочие Пижемского лесопункта. Здесь следует отметить слаженную работу шоферов, занятых на вывозке леса. Со значительным опережением идут шоферские звенья В. П. Клешнина, Н. Д. Сенникова. На них равняются и остальные товарищи.

К. ЕФАРОВА.

### ВETERAN ПРОИЗВОДСТВА

В транспортном цехе Альцевского торфопредприятия работает Петр Иванович Куликов. Ему уже более 60 лет. В настоящее время он является мастером пути узкоколейной железной дороги. Под его руководством на-

ходятся две бригады. Одна бригада производит разборку и укладку временных путей, подходящих к торфяным караванам, а вторая работает на главном пути, протяженность которого 8000 метров.

Коллективы обеих бригад успешно справляются со своими обязанностями. На протяжении 4000 метров произведена замена шпал и рельсов. Уже около года транспортный цех работает без аварий. В этом, конечно, большая заслуга нашего ветерана Петра Ивановича. Благодаря его умелому руководству узкоколейная железная дорога находится в надлежащем порядке: А по такой дороге водителям тепловозов не страшно проехать и на большой скорости.

С. КОРЯКОВЦЕВ,  
машинист тепловоза.

### Соревнование двенадцати

## СНОВА ВПЕРЕДИ

Первая графа цифр — надой за октябрь и ноябрь, вторая — с начала года (в кг от коровы).

Маковеева В. Г.	«Коммунар»	433	2518
Хаймова Т. А.	«Путь Ленина»	388	2076
Кислицына Р. П.	«Колос»	347	2032
Солоницына В. А.	имени Кирова	302	2117
Редькина Т. Д.	«Малокаменский»	294	2132
Зайцева Ф. А.	«Выкшенерский»	271	2175
Степанова З. Ф.	имени Свердлова	257	1720
Мальцева А. В.	«Ошминский»	252	2173
Курочкина О. Д.	имени Тимирязева	206	1546
Рябкова Е. И.	имени Ленина	181	1482
Андрянова С. Н.	«Прогресс»	138	1847
Михалицына Г. Ф.	«Красная нива»	51	1820

Завершается последний квартал 1974 года. Большинство доярок к финишу определяющего года подходят с

неплохими результатами. Из двенадцати доярок, которые заключили договор на социалистическое соревнование в начале года, семь перешагнули двухтысячный рубеж. Многие из них и сейчас получают хорошие надои. Доярка Евстроповской фермы колхоза «Коммунар» В. Г. Маковеева только в октябре и ноябре получила от коровы по 433 килограмма молока. Она снова идет впереди. Т. А. Хаймова из колхоза «Путь Ленина», Р. П. Кислицына из колхоза «Колос» и В. А. Солоницына из колхоза имени Кирова надоили за это время более 300 килограммов молока от коровы.

Четыре доярки: В. Г. Маковеева, Т. А. Хаймова, Т. Д. Редькина и Ф. А. Зайцева вновь, как и по итогам прошлого года — лучшие в своих хозяйствах.

Самую большую прибавку за одиннадцать месяцев в надоях по сравнению с соответствующим периодом прошлого года получила в своей группе А. В. Мальцева: 325 килограммов.

Приближается финиш года. Скоро определится наш последний, четвертый победитель. Раньше приз получали Г. Ф. Михалицына, Ф. А. Зайцева и В. Г. Маковеева.

## На темы дня ЛУЧШЕ РАБОТАТЬ С ПОДПИСЧИКАМИ

### Новое В леспромхозе

В Пижемском леспромхозе установлены две мачты с лампами ксенонного освещения: на лесозаводе и на нижнем складе.

Эти лампы закреплены на высоте 29 метров на железобетонных опорах, каждая из которых весом 7 тонн. Мощность лампы 20 киловатт. Она дает уверенное, хорошее освещение в радиусе 100 метров, а вообще освещает в радиусе 500 метров.

С. ОКУНЕВ.

Как известно, подписка на большинство изданий закончилась 25 ноября, но на некоторые газеты, в том числе и на районную, она еще продолжается.

Бывая в отделениях связи, нередко можно слышать разговоры о том, что трудно заниматься распространением печати. Да, трудно, если вести ее по-старому: ждать, когда население само придет к распространителю. Эта форма работы особенно не годится с теми подписчиками, которых мы называем неактивными.

Сейчас эффективнее всего — идти к подписчику. Вот вам пример. «Вооружившись» соответствующей оформительской документацией, сотрудница

редакции районной газеты 12 декабря после окончания рабочего дня побывала в нескольких домах поселка Тоншаева: по улице Центральной, недалеко от редакции, и по улице Октябрьской. Буквально за три часа она распространила десять экземпляров «Тоншаевского колхозника». Охотно подписались на газету А. А. Евстропова, Е. С. Евстропова, И. М. Геренков, В. И. Метелев, А. Н. Комарова и другие. Они благодарили за то, что их посетили на дому.

По статистике видно, что только в Тоншаевском поселковом Совете насчитывается 1400 хозяйств, а по подписке здесь распространяется чуть более 800 экземпляров районной га-

зеты. Ясно, что тут есть еще с кем работать, и это надо делать сейчас, делать каждому почтальону, каждому общественному распространителю.

Если посмотреть в других населенных пунктах, то откроется то же самое. Недавно работникам редакции пришлось побывать в Шукшумском почтовом отделении. Здесь должны распространить шестьдесят семь экземпляров районной газеты, пока же распространено пятьдесят восемь. Начальник почтового отделения говорит, что больше не сделать. Присутствующий при этом секретарь парткома совхоза «Ошминский» Ю. Н. Коржавин после просмотра подписных докумен-

тов внес поправку: некоторые семьи, проживающие в деревнях по каким-то причинам не выписали «Тоншаевский колхозник». Словом, и здесь есть еще с кем работать.

В нашем районе, имеется узел связи и пятнадцать отделений. Если в каждом из них будет проделана соответствующая работа по подписке, то в оставшиеся дни декабря можно наверстать упущенное и распространить районной газеты не меньше 4200 экземпляров, то есть столько, сколько расходится в 1974 году. Особенно большая надежда возлагается на Тоншаевский узел связи, Пижемское, Шайгинское, Буреполомское почтовые отделения.

# МОЛОДЫЕ КОММУНИСТЫ



Дружный коллектив работников трудится в столярном цехе межколхозной строительной организации. Мастерство и сноровка помогают ему из месяца в месяц добиваться неплохих производственных показателей.

Одним из членов этого коллектива является и столяр Василий Дмитриевич Кислицын. За добросовестный труд его портрет занесен на Доску почета предприятия.

На снимке: В. Д. Кислицын.

Фото А. Нечаева.

Пока еще молодое, не накопившее солидного производственного стажа Альцевское предприятие, задачами которого в летнее время является выполнение плана добычи торфа, а в межсезонный период — ремонт технологического оборудования и подготовка фрезерных полей к предстоящему сезону, с каждым годом неизменно растет, набирается сил. Политическим ядром его дружного коллектива является первичная партийная организация, насчитывающая около сорока коммунистов. Это — рабочие, служащие, инженеры и техники, показывающие личный пример высокой организованности и производительности труда.

Секретарь партийной организации А. А. Мазанова, инженер производственного отдела, ее заместитель К. П. Брагина, руководитель группы народного контроля, выполняющая решения районной партийной конференции и отчетно-выборного собрания, не забывая другие неотложные дела, заботятся об улучшении воспитания молодых коммунистов. При этом они исходят из того, что основу всестороннего развития личности коммуниста составляет творческий труд, соблюдение требова-

ний Устава КПСС.

Партийные поручения тому или иному товарищу здесь даются с учетом индивидуальных склонностей и способностей, политической, общеобразовательной и экономической подготовки.

Владимир Крупин, например, до вступления в ряды КПСС обучался в техникуме, на отделении по холодной обработке металлов. Года два-три здесь работал рядовым токарем, затем техником — механиком. Действуя во всем горячо и напористо, с молодежным энтузиазмом, изо дня в день перевыполнял нормы выработки, самостоятельно разрабатывал и вносил рационализаторские предложения, а по поручению партийной организации занимался воспитательной работой среди комсомольцев и несоюзной молодежи. Вместе с такими же молодыми, боевыми и жизнерадостными товарищами он организовывал «огоньки», торжественные проводы парней — призывников на службу в ряды Советской Армии и Военно-Морского Флота, проведение комсомольско-молодежных свадеб.

Полгода назад администрация предприятия, учитывая его уровень профессионально-технической подготовки и производственный опыт, выдвинула на должность инженера по охране труда и техники безопасности, а тридцать торфяников-комсомольцев единодушно избрали его своим вожаком. Никто в этом не ошибся. Деловито готовясь к вступлению из кандидатов в члены КПСС, Владимир Крупин с еще большей активностью участвует в общественной

жизни своего трудового коллектива, настойчиво учится. Не было ни одного случая, чтобы по его оплошности или непредусмотрительности в чем-либо произошла какая-либо заминка. Прост в обращении с людьми, отзывчив, исполнитель, требователен к себе и к другим.

Старательно выполняя поручения парторганизации, также образцово трудятся такие кандидаты в члены партии, как воспитательница детского сада Людмила Михалицына и шофер грузовой автомашины Николай Чистяков. Касается его, Николая, дело или нет, никогда не пройдет мимо, если заметит, что нужна помощь товарищу и считает, что поступать по-другому коммунист не имеет права. Любят его за прямоту и доброту характера, за стремление постоянно совершенствовать свой опыт.

Молодой член КПСС А. Т. Трямкин в летнее время на добыче торфа работает машинистом уборочной машины, а в зимнее — на погружном кране. С производственными делами справляется только на совесть, является одним из активных членов комиссии по осуществлению права контроля за деятельностью администрации. Машинист А. Н. Колбин, в члены партии принятый тоже недавно, по поручению партбюро работает в комсомоле. Г. Б. Крашенинникова, принятая в партию в марте, была рядовой работницей участка, назначена профсоюзного комитета, возглавляла комсомольскую организацию, настойчиво училась. Недавно выдвинута на должность инже-

нера по труду и заработной плате.

Для того, чтобы воспитать из молодежи инициативных коммунистов, настоящих бойцов партии, секретарь парторганизации А. А. Мазанова, заместитель К. П. Брагина, а также члены партийного бюро: Г. Н. Скрипкин, Г. Н. Шишмаков, Н. Н. Чернышов, Н. А. Сомков и А. С. Посаженников сосредотачивают их внимание на главном — повышении политических, экономических и общеобразовательных знаний. В индивидуальных беседах им советуют, как лучше действовать при выполнении поручений и решать возникающие при этом вопросы, наиболее целесообразно вести политическую работу.

Вполне самокритично, оценивая состояние внутренних дел на торфопредприятии, секретарь парторганизации т. Мазанова говорит:

— В воспитании молодых коммунистов есть у нас еще некоторые недоработки, выражающиеся в том, что не всегда доходим до каждого человека, иногда миримся с несвоевременностью выполнения заданий. Постараемся недостатки устранить. Нам поможет в этом заслушивание коммунистов на собраниях и заседаниях бюро. Оно повышает чувство ответственности за доверенное дело, укрепляет сознание важности их личного участия в партийной работе, помогает организации проверять исполнение, незамедлительно реагировать на тот или иной вопрос жизни нашего предприятия.

В. КАШИН.

## НОВОСТРОЙКИ РЫБАЦКОГО ПОСЕЛКА

Проект генерального плана застройки рыбацкого поселка Роя, расположенного на берегу Рижского залива, в ста километрах северо-западнее столицы Латвии, завоевал первенство на республиканском конкурсе. До этого генеральный план развития Рои был удостоен почетного диплома и золотой медали ВДНХ СССР.

В поселке Роя расположен рыболовецкий колхоз «Банга». На центральной площади установлен памятник труженикам моря, павшим в борьбе за Советскую власть. Издалека видна огромная фигура рыбака, высоко поднявшего в руках красное знамя. От площади расходятся утопающие в зелени улицы, застроенные многоэтажными жилыми домами и коттеджами. Они сооружены членами строительной бригады колхоза. Ежегодно по решению общего собрания рыбаков правление ассигнует на жилищное и культурно-бытовое строительство сотни тысяч рублей.

Одновременно с жилищными зданиями колхоз помогает поселковому совету строить объекты культурно-бытового назначения. На просеках соснового леса выросли средняя школа, магазины, кафе, автобусная станция. А спортивный зал и стадион Рои не уступают рижским.

Гордость Рои — прекрасный дом быта. В красивом здании, расположенном вблизи моря, жители могут пользоваться двадцатью видами услуг. А ведь еще год два назад для того, чтобы заказать костюм или обувь, отремонтировать телевизор, рыбакам надо было отправляться в районный центр или даже в Ригу.

По генеральному плану дальнейшего развития поселка здесь предусмотрено соорудить новый торговый центр, продолжить жилищное строительство.

Полным ходом идет реконст-

рукция рыбацкой гавани, обрабатывающих цехов колхоза и рыбоконсервного комбината имени Матиса Плудона, строится судоремонтный корпус. Растет число жителей Рои, одного из красивейших поселков республики.

Д. ГЕФТЕР,  
корр ТАСС.

Роя,  
Латвийская ССР.

## «МАЛАЯ ЕВРОПА» В ТИСКАХ КРИЗИСА

### Беседа на международные темы

«Европейский дух сотрудничества давно уже умер, и в ЕЭС господствуют явления распада». Так западногерманская газета «Франкфуртер Рундschau» на днях охарактеризовала глубокий кризис, переживаемый Европейским экономическим сообществом (ЕЭС) — замкнутой группировкой, в которую входят девять западноевропейских капиталистических стран с населением 250 миллионов человек.

Острые противоречия между участниками этого сообщества, которое иногда называют «малой Европой» возникли не вчера. Они существуют с тех пор, как в 1957 году была создана эта группировка. Все эти годы в ней периодически вспыхивали разного рода кризисы — неизбежные спутники капиталистической интеграции, каждый участник которой руководствуется принципом «своя рубашка ближе к телу» и стремится по-больше урвать для себя. Это были конфликты то из-за цен на зерно, мяса, масло, то из-за изменения курсов валют или размеров таможенных пошлин.

Нынешний кризис, давший основание говорить об угрозе распада «общего рынка», несравнимо более глубокий и серьезный и отличается от прежних двумя главными особенностями.

Во-первых, он поразил не какую-то одну сферу, а охватил

одновременно целый ряд жизненно-важных областей. Это и валютно-финансовый, и энергетический кризисы, и кризис «зеленой Европы» (то есть сельскохозяйственной политики ЕЭС). Это и проблема отсталых стран и районов «общего рынка» (к ним относятся Ирландия, Шотландия и Южная Италия), на помощь которым богатые участники сообщества (прежде всего ФРГ) не очень-то хотят раскошеливаться. Наконец, это вопрос об условиях участия в ЕЭС Англии, которая пригрозила выйти из сообщества, если ее партнеры не пойдут ей на уступки.

Другой, пожалуй, еще более важной, особенно в нынешнем кризисе «общего рынка» является то, что он развертывается в условиях усиливающегося на западе экономического спада, который может стать самым глубоким за весь послевоенный период. Призраком мирового экономического кризиса, подобного кризису начала тридцатых годов, бродит по Западной Европе.

Он нагоняет страх на буржуазию и правящие круги западноевропейских стран, которым мерещатся массовые банкротства фирм, многомиллион-

ные армии безработных. Ведь уже сейчас закрываются или сокращают производство многие предприятия, а число потерявших работу в Италии составляет 800 тысяч человек, столько же их насчитывается в ФРГ, по 650 тысяч — в Англии и Франции. Катастрофически быстро растут цены и падает жизненный уровень трудящихся. Не случайно солидный английский еженедельник «Экономист» считает, что «опасность мировой депрессии» (то есть мирового экономического кризиса) является ныне главной угрозой для Запада. Если на улицах английских городов, пишет «экономист», возникнут длинные очереди за пособиями по безработице, то увеличатся шансы на то, что англичане во время обещанного лейбористами референдума проголосуют за выход из «общего рынка».

Не удивительно, что все эти трудные проблемы оказались в центре внимания руководителей стран-членов ЕЭС, заседавших 9—10 декабря в Париже. Стремясь смягчить острые противоречия между членами «общего рынка» и не допустить углубления его кризиса, участники этого совещания после

упорного торга достигли ряда компромиссов.

Они договорились проводить трижды в год рабочие встречи «девятки» на высшем уровне. По требованию Италии и Ирландии приняли решение создать временный региональный фонд сроком на три года для оказания помощи наиболее отсталым районам «общего рынка». Постановили создать «механизм», который позволил бы избежать «несправедливого» распределения финансового бремени в рамках ЕЭС. В самой общей форме высказались за разработку единой энергетической политики стран «общего рынка».

Однако все эти полумеры, компромиссы и благие пожелания не могут устранить острых противоречий в капиталистической «малой Европе». А главное — они не в состоянии izbavit' экономику Западной Европы от одолевających ее тяжелых недугов — прежде всего от все углубляющегося экономического спада, растущей инфляции и безработицы. Рецепты против этих недугов участники парижского совещания не нашли, ибо они порождены самой системой капитализма и исчезнут только с его исчезновением.

В. СЕРОВ.  
(ТАСС).



## В станице Ново-Минской, как в городе

Удивительно быстро бежит время. Кажется, будто недавно Иван Николаевич Переверзев стал председателем колхоза в станице Ново-Минской Каневского района. А стали считать — больше 14 лет получается.

Колхоз имени Кирова огромный — 19 тысяч гектаров сельхозугодий. И не так просто им управлять. Однако председателю с помощью правления, коммунистов и колхозного актива удалось сделать хозяйство высокопродуктивным, передовым в Краснодарском крае. В колхозе 375 тракторов, комбай-

нов и автомашин. На фермах — 7500 голов крупного рогатого скота, почти 18 тысяч свиней. В этом году хозяйство продало государству 19000 тонн зерна, много сахарной свеклы, подсолнечника, семенной кукурузы, мяса. Каждый гектар колхозной пашни дает в среднем на 500 рублей продукции. Годовой доход колхоза стабильно держится на 8,5—9 миллионах рублей.

Высокие доходы позволяют правлению отпускать все больше средств на удовлетворение культурно-бытовых запросов сельских жителей. Каждый год на строительство расходуется до одного миллиона рублей.

За последнее время в станице Ново-Минской построены Дворец культуры, современные жилые дома для колхозников и специалистов, здания средней и музыкальной школ, больнично-поликлинического объединения, Дворец спорта с плавательным бассейном, асфальтировано 50 километров дорог и тротуаров.



В колхозе работает 50 специалистов сельского хозяйства, 60 человек учатся в институтах и техникумах за счет колхоза. И неудивительно, что молодежь, окончив школу, остается в станице.

На верхнем снимке слева: по три с лишним тысячи килограммов молока от каждой коровы надаивают доярки первого отделения Надежда Шевченко (справа) и Татьяна Андрос.

На верхнем снимке справа: колхозный Дворец спорта по вечерам приветливо зажигает огни.

На нижнем снимке слева: члены спортклуба на разминке. Конный спорт популярен в колхозе. Спортсмены клуба «Кировец» — участники многих районных и краевых соревнований, обладатели кубков.

Фото Э. Брюханенко и Е. Шулёпова.

(Фотохроника ТАСС).



### Наши консультации

При определении среднего совокупного дохода семьи учитываются доходы членов семьи, которые были учтены в составе семьи при определении права на получение пособия, а также доходы лиц, не состоящих в зарегистрированном браке, но совместно проживающих, ведущих общее хозяйство и совместно воспитывающих детей.

Вопрос об учете доходов лиц, не состоящих в зарегистрированном браке, но совместно проживающих, должен решаться так же, как при решении вопроса о назначении пособий одиноким матерям по Указу от 8 июля 1974 года.

В совокупном доходе семьи учитываются:

заработная плата, в том числе за сверхурочную работу, за работу в праздничные и выходные дни и работу по совместительству;

оплата за работу в общественном хозяйстве колхоза; надбавки и доплаты всех видов;

премии, установленные системами оплаты труда на данном предприятии, в учреждении, организации, независимо от периодичности и источников их оплаты;

процентные надбавки и ежегодные вознаграждения, выплачиваемые за выслугу лет, вознаграждения из фонда материального поощрения за общие результаты работы предприятия, организации по итогам за год.

Премии и ежегодные вознаграждения включаются в совокупный доход семьи по времени их начисления, при этом за год учитывается не более одного вознаграждения за выслугу.

Следовательно, премия, входящая в систему оплаты труда, учитывается независимо от того, выплачивается ли она из фонда заработной платы, фонда материального поощрения, за счет отчисления от прибыли и т. д.

Рабочим и служащим предприятий перешедших на новую систему планирования и экономического стимулирования промышленного производства, учитываются следующие выплаты из фонда материального поощрения:

— суммы премий, выплачен-

## ПОСОБИЯ НА ДЕТЕЙ МАЛООБЕСПЕЧЕННЫМ СЕМЬЯМ

### Исчисление среднего совокупного дохода семьи

ные рабочим, инженерно-техническим работникам, служащим и другим категориям работников по премиальным системам, установленным в соответствии с типовыми положениями о премировании, утвержденными Госкомитетом Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и ВЦСПС;

— единовременные поощрения, выплаченные работникам предприятия, отличившимся при выполнении особо важных производственных заданий;

— вознаграждения за общие годовые итоги работы предприятия;

— премии победителям во внутривзводском соревновании.

Вопрос об учете выплат из фонда материального поощрения и о начислении на эти выплаты страховых взносов регулируются пунктом 33 постановления Совета Министров СССР от 4 октября 1963 года № 729 «О совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства».

В совокупном доходе не учитываются премии носящие разовый характер и не предусмотренные системой оплаты труда (единовременные премии), к ним относятся:

— премии из фонда предприятия (не следует смешивать их с фондами материального поощрения);

— премии из фонда мастера, из фонда министра;

— вознаграждение за внедрение изобретений и рационализаторских предложений;

— премии по итогам Всесоюзного, республиканского, внутривзводского соревнования (кроме премий, выданных по итогам внутривзводского соревнования из фонда материального поощрения);

— компенсации за инструмент, принадлежащий работнику и т. д.

Премии и ежегодные вознаграждения включаются по времени начисления, то есть в заработке тех месяцев, в которых премии начислены, т. е. премии за IV квартал, выплаченные в феврале или даже позже, при исчислении пособия должны учитываться в заработке за год,

в котором они начислены.

— другие денежные выплаты, носящие систематический характер (полевое довольствие, доплата за разъездной и подвижной характер работы и т. п. кроме командировок и подъемных), выплаты из фонда заработной платы нештатного состава;

Работникам партий, экспедиций, нефтеразведок и других полевых организаций, независимо от их ведомственной подчиненности, занятых на геологоразведочных и топографо-геодезических работах в целях компенсации повышенных расходов за время нахождения на полевых работах выплачивается полевое довольствие. Оно исчисляется в процентах к должностным окладам, общий его размер не может превышать 2 рубля 60 копеек в сутки.

Работникам, непосредственно занятым на строительстве и капитальном ремонте новых железнодорожных линий, подъездных путей и т. д. выплачивается процентная надбавка к окладам за подвижной характер работ. Эта надбавка также не может превышать 2 рубля 60 копеек в сутки.

Работникам железнодорожного транспорта, работа которых протекает в пути или связана с разъездами, выплачиваются надбавки к заработной плате за разъездной характер работы.

За счет фонда заработной платы работников нештатного (несписочного) состава относятся все расходы, производимые предприятиями, учреждениями и организациями на оплату работ, не предусмотренных в фонде заработной платы штатного состава и связанных с производственной и оперативной деятельностью предприятий и организаций, которые выполняются сторонними, не состоящими в их штате лицами. Привлечение таких лиц допускается лишь в тех случаях крайней необходимости и невозможности выполнения этих работ на договорных началах с соответствующими предприятиями и организациями.

За счет фонда заработной

платы работников нештатного (несписочного) состава, в частности, относятся начисленные суммы зарплаты:

— работникам, принятым для выполнения разовых, случайных работ сроком до 5 дней, а также принятые для выполнения работ по основной деятельности предприятия на срок не более одного дня (без трудовых соглашений);

— работникам нештатного (несписочного) состава за выполнение работ по специальным трудовым соглашениям независимо от срока выполнения этих работ;

— за счет этого фонда относятся также начисленные суммы авторского и другого гонорара и т. д.

— Стипендии, пенсии, пособия (кроме разовых пособий), а также единовременные и ежемесячные пособия, выплачиваемые в соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания «Мать-героиня» и учреждении ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства» и постановления Совета Министров СССР от 25 октября 1963 года № 1108 «О выплате пособий на детей ввенослужащих срочной службы».

Здесь имеются в виду все виды выплачиваемых пособий, в том числе пособия по временной нетрудоспособности, пособие по переквалификации, пособие по беременности и родам. Разовые пособия не учитываются. Такие, например, как социально-бытовые пособия — на оказание материальной помощи в связи со сложившимися тяжелыми обстоятельствами, выходное пособие и т. д.

При определении совокупности дохода семьи, в которой один из ее членов получает пенсию, последняя должна учитываться так: неработающим пенсионерам учитывается вся сумма назначенной пенсии; работающим пенсионерам учитывает-

ся сумма пенсии, подлежащая к выплате (включая удержания).

Однако, если за отдельные месяцы года, за которые начисляется доход, уже была пенсия с учетом переплаты, то удержанная сумма еще раз включается в доход не должна, например, за первый квартал пенсионер получал пенсию по 70 рублей. Затем ему назначена по 60 руб., но фактически получал по 50 руб. и 10 руб. удержание. Ему следует учесть по 60 руб. За весь год или за январь, февраль, март по 70 руб. плюс апрель, май, июль по 50 руб. и июль месяц и до конца года по 60 руб.

Пособие на детей малообеспеченным семьям, полученное в году, предшествовавшем году назначения его вновь, при определении совокупного дохода не учитывается;

— доходы от личного подсобного хозяйства (от приусадебного участка, служебного земельного надела, земельного участка, предоставленного под огороды колхозникам, рабочим и служащим совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий, доходы от скота).

Доходы от личного подсобного хозяйства учитываются в среднеммесячном совокупном доходе семьи по нормативам доходов, утвержденным в установленном порядке.

Министерством финансов РСФСР письмом № 27/758 от 8 октября 1974 года при назначении пособий на детей малообеспеченным семьям для Горьковской области установлены следующие нормативы от земельных участков:

нормативы доходов от личного подсобного хозяйства колхозников 75 рублей в месяц;

нормативы доходов от личного хозяйства рабочих и служащих, проживающих в сельской местности на 60 руб. в месяц, проживающих в поселках городского типа на 40 руб. в месяц, проживающих в городах на 20 руб. в месяц.

— Доходы от занятий кустарно-ремесленными промыслами,

(Продолжение на 4 стр.).

Польская Народная Республика. На верфи в Гдыне завершено строительство первого судна грузоподъемностью 105 тысяч тонн — «Маршал Буденный». Этот морской гигант, сооруженный для Советского Союза, положил начало созданию новой серии судов — 105-тысячников. Все они будут носить имена выдающихся советских военачальников.

На снимке: «Маршал Буденный» у достроечной стенки в Гдыне.

Фото ЦАФ—ТАСС.



## Идут испытания ОПЕРАТОР — ТАЕЖНАЯ ПРОФЕССИЯ

Впервые в лесной промышленности страны удалось достичь полной механизации лесозаготовок — по заснеженным дорогам Пинчугского леспрохоза комбинат «Богучанлес» (Красноярский край) прошли автомобили, груженные стволами ангарских сосен, к которым в буквальном смысле слова не прикасалась рука человека.

Профессия лесоруба всегда считалась одной из самых тяжелых. Сколько труда стоило повалить дерево, распилить его, выволочь из таежной чащобы, затем вручную, по покаткам, «загнать» бревно на лесовоз. Такой сравнительно недавно

была «технология» заготовок древесины.

Сейчас лесозаготовители оснащены десятками видов машин и механизмов: тракторами-трелевщиками, мощными лесовозами. В таежных районах страны, особенно в Красноярском крае, набирает мощность ряд крупных заводов лесной индустрии. В Абакане начато серийное производство бесчелюстных машин, чьи механические «руки» работают куда ловчее чокеровщика, который на лесосеках обвязывал буксирным тросом поваленные деревья.

Во многих леспрохозах страны «прижился» и челюстной лесопогрузчик перекидного типа Красноярского завода лесного машиностроения: подойдя к штабелю, он обхватывает стальными клыками пачку леса, неторопливо поднимает ее над собой и мягко кладет на машину. Два-три захода — и лесовоз нагружен. Сейчас красноярцы выпускают лесопогрузчик грузоподъемностью в 3,5 тонны, а на очереди — более мощная машина. Недавно успешно закончились государственные испытания челюстного погрузчика, которому под силу будет груз в 6,3 тонны.

Технический прогресс дал возможность достичь невиданной раньше производительности труда. В этом году, например, на счету укрупненной бригады ангарских лесозаготовителей Ф. Тахавиева уже более 210 тысяч кубометров древесины. А ведь в первом году девятой пятилетки эта бригада заготовила только 38 тысяч кубометров.

Но полностью изжить ручной труд в лесосеках долгое время не удавалось. До сих пор не могут расстаться со своим нелегким делом огрелщики снега и валщики леса. Но вот в Пинчугский леспрохоз прибыла первая валочная машина ВМ-4. На мощном тракторе смонтированы механическая пила и толкатель, который валит подрезанное дерево в нужном направлении. На повал одного дерева и переход к другому ВМ-4 затрачивает полторы минуты. Управляет этой машиной один оператор.

Доводка и освоение новой машины потребуют еще немало времени, но первый шаг к полной ликвидации ручного труда на лесной ниве уже сделан.

А. ШИГЛЕНКО,  
корр. ТАСС.

Красноярск.



На Британских островах ширится забастовочное движение.

На снимке: демонстрация секретарей и машинисток правительственных ведомств в Лондоне. Они выступают с требованиями улучшения условий труда и повышения заработной платы.

Фотохроника ТАСС.

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

# ПОСОБИЯ НА ДЕТЕЙ МАЛООБЕСПЕЧЕННЫМ СЕМЬЯМ

### Исчисление среднего совокупного дохода семьи

(Окончание. Нач. на 3 стр.)

частной практикой, литературной, художественной, музыкальной, артистической и другой деятельностью.

Доходы лиц, занимающихся кустарно-ремесленными промыслами или частичной практикой, определяются на основании данных районных финансовых отделов о размере облагаемого дохода этих лиц.

— Все виды вознаграждений, выплачиваемых штатным и нештатным литературным работникам, художникам, фотокорреспондентам и другим лицам из фонда авторского гонорара, а также вознаграждения, выплачиваемые за публичное исполнение произведений; все виды заработков адвокатов.

— Доходы от сдачи жилой площади в наем в курортных местностях, а также под дачи в других местностях.

— Натуральная оплата труда (по государственным розничным ценам).

У работников колхозов, совхозов и других предприятий и организаций заработная плата выплачивается как в денежной форме, так и в виде натуральных выплат (овощи, зерно, молоко и т. д.). Эта натуральная оплата учитывается по государственному розничному ценам того периода, когда производилась оплата труда.

— Денежное довольствие военнослужащих, кроме тех, которые не учитываются в составе семьи в соответствии с пунктом 8 настоящего Положения.

Сведения о денежном довольствии военнослужащих будут представлять соответственно органы Министерства Обороны СССР, КГБ СССР и МВД СССР по установленной ими форме (имеется в виду офицерский состав).

— Суммы выплачиваемых в порядке возмещения ущерба, причиненного увечьем либо иным повреждением здоровья.

В соответствии со статьей 88 Основ Гражданского законодательства Союза ССР лица, у которых в результате увечья или иного повреждения здоровья, связанного с работой, полностью или частично утрачена трудоспособность; имеют право на возмещение ущерба.

Право на возмещение ущерба имеют также нетрудоспособные, состоящие на иждивении лица, которые в результате увечья или иного повреждения здоровья, связанного с работой, умер. При исчислении совокупного дохода учитываются выплачиваемые потерпевшему ежемесячные денежные суммы в размере заработка, которого он лишился вследствие утраты трудоспособности от увечья или иного повреждения здоровья.

Сведения о сумме выплаченного в порядке возмещения

ущерба представляются предприятиями и учреждениями, организациями. Имеется в виду ежемесячно получаемые суммы по компенсации утраченного заработка.

В совокупном доходе лиц, занятых работой отдельных граждан или коллективов граждан, учитывается их фактический заработок. При этом натуральная часть заработной платы лиц включается в их совокупный доход в размере 100 процентов денежной оплаты.

Заработок указанных граждан подтверждается справкой, выданной той профсоюзной организацией, в которой был зарегистрирован трудовой договор нанятеля и домработницы. Следует иметь в виду, что натуральная часть заработной платы учитывается в совокупном доходе только у лиц, работающих у отдельных граждан. Это правило не относится к лицам, работающим у коллективов граждан (сторожа садовых участков, пастухи и т. д.). Например, у сторожей на коллективных садовых участках не должны учитываться предоставляемые бесплатно дом с отоплением и освещением, спецодежда (валенки).

Получаемые алименты учитываются в совокупном доходе семьи, а выплачиваемые алименты исключаются из него при определении права семьи на получение пособия на детей.

Если в состав колхозного двора входят две семьи и более, то при определении совокупного дохода этих семей их денежные и натуральные доходы учитываются отдельно по каждой семье; доходы от личного подсобного хозяйства учитываются в совокупном доходе семьи пропорционально числу ее членов в колхозном дворе. Например, в колхозном дворе живут две семьи: семья Иванова состоит из трех человек, а Петровой — из пяти человек. Совокупный доход семьи Иванова составляет 100 рублей, а Петровой — 180 рублей в месяц. Кроме того, доход от приусадебного участка по нормативу составляет 60 рублей в месяц. Этот доход от приусадебного участка включается семьям в таком порядке: сначала 60 рублей делится на восемь (всех членов колхозного двора), получается по 7 рублей 50 копеек. Затем 7 рублей 50 копеек умножается на 3 (состав семьи Иванова) — получается 22 рубля 50 копеек семье Иванова и 7 рублей 50 копеек умножается на 5 (состав семьи Петровой). Получается 37 рублей 50 копеек семье Петровой. Следовательно, у семьи Иванова весь совокупный доход с учетом дохода от приусадебного участка составит: 100 рублей плюс 22 рубля 50 копеек, а у семьи Петровой будет 180 рублей плюс 37 рублей 50 копеек. И

та, и другая семья имеют право на пособие.

Совокупный доход определяется по доходам семьи за календарный год, предшествующий году обращения за назначением пособия на детей.

При исчислении среднего совокупного дохода семьи учитываются члены семьи, входящие в ее состав к моменту обращения за назначением пособия на детей, и их доходы (если иное не предусмотрено настоящим положением).

Пример. Муж получает 120 рублей (оклад), у жены оклад 60 рублей, у них дочь 7 лет и сын 5 лет. Совокупный доход составит за год 2160 рублей. Среднемесячный совокупный доход семьи 180 рублей, а средний совокупный доход на одного члена семьи — 45 рублей. Право на пособие семья имеет.

Средний совокупный доход на члена семьи в месяц исчисляется путем деления общей суммы доходов семьи за календарный год на 12 (среднемесячный совокупный доход семьи), а затем на число членов семьи.

При определении среднемесячного дохода членов семьи, не подлежащих учету в составе семьи в случае отсутствия в семье одного из супругов в связи с осуждением к лишению свободы или направлением его на принудительное лечение в году обращения за назначением пособия на детей при исчислении среднего совокупного дохода этих семей за предшествующий год учитывается бывший член семьи и его доходы. В следующем году при исчислении среднего совокупного дохода этих семей учитывается выживший супруг и его доходы до осуждения (направления на принудительное лечение). Если эти лица отсутствуют в семье по указанным причинам в течение полного календарного года, они в составе семьи не учитываются. И поступивших на работу в году обращения за назначением пособия на детей или проработавших менее полного календарного года, за который определяется доход, учитываются их доходы (зарплата, пособие по временной нетрудоспособности и т. д.) за все полные месяцы работы в соответствующем году; среднемесячный доход определяется путем деления заработка и других доходов за все полные месяцы работы на число этих месяцев.

Если указанные члены семьи к моменту за обращением за назначением пособия на детей проработали менее одного полного месяца, то заработок за все проработанное время делится на число рабочих дней в месяце, определенное в среднем за год (25,4 дня при шестидневной рабочей неделе и 21,2 дня — при пятидневной рабочей неделе).

Пример. Заработок у мужа 80 рублей, он работает с февраля 1975 года. До августа 1974 года находился в заключении. Заработок жены 100 рублей. Ребенок родился в июне 1975 года. За пособием обратились в июле 1975 года. Совокупный доход семьи: заработок жены 100 рублей плюс 80 рублей заработок мужа за все полные месяцы работы в 1975 году (в 1974 году не работал). Среднемесячный доход мужа 80 рублей, среднемесячный совокупный доход на одного члена семьи 60 рублей. Семья имеет право на пособие не имеет.

При исчислении среднемесячного совокупного дохода семей, в которых один или оба родителя являются инвалидами первой или второй группы или не работают, доходы указанных лиц за год, предшествующий году обращения за назначением пособия на детей, не учитываются, а в среднемесячный совокупный доход семьи включается сумма назначенной инвалиду пенсия.

Если после назначения пособия инвалид, указанный в настоящем случае, поступит на работу, среднемесячный совокупный доход семьи пересчитывается с учетом общей суммы дохода, полученного инвалидом за прошлый год. Если этот доход на одного члена семьи превысит 50 рублей, выплата пособия прекращается с месяца следующего за месяцем поступления инвалида на работу.

При исчислении среднемесячного совокупного дохода семей, в составе которых в году обращения за назначением пособий на детей произошли изменения в связи с расторжением брака, учитываются доходы семьи за предшествующий год с учетом выжившего члена семьи и его доходов.

Если изменения в составе семьи в связи с расторжением брака произошли в году, предшествующем году обращения за назначением пособия на детей, и семья получает алименты, то выживший супруг и его доходы не учитываются, а в среднемесячный доход семьи за год включается среднемесячная сумма полученных алиментов, которая определяется путем деления общей суммы алиментов, полученных в прошедшем году, на число полных месяцев, за которые они выплачены.

В случае, если заявитель не получает алиментов в связи с уклонением бывшего супруга от их уплаты, то лицом, ответственным за оформление документов, истребует документ, свидетельствующий об объявлении на него розыска.

Н. ОПАРИН,  
заместитель заведующего райфо.

# Всероссийскому обществу охраны природы—50 лет

## ЗА АКТИВНУЮ РАБОТУ Умножай земли богатство

Президиум областной организации ВООП в связи с 50-летием образования Всероссийского общества охраны природы постановил наградить от имени Президиума Центрального Совета за плодотворную работу по охране природы по Тоншаевскому району:

**Большой памятной медалью** — первичные организации колхоза имени Ленина, Пижемского лесхоза, Пижемской средней школы, Пижемского леспромхоза, Тоншаевской районной больницы;

**Малой памятной медалью** — первичные организации колхоза имени Тимирязева, Тоншаевской средней школы, Шайгинского поселкового Совета, Лесозаводской восьмилетней школы;

**Юбилейной Почетной грамотой** — председателя районного общества охраны природы П. В. Тыринова, первого секретаря РК КПСС Н. П. Воробьева, председателя райисполкома В. А. Кострова;

**Почетной грамотой** — председателей первичных организаций В. Ф. Старкову (Шайгинская средняя школа), А. С. Щепину (Пижемский леспромхоз), Л. С. Земцову (Лесозаводская восьмилетняя школа), Н. Г. Скрипкина (Шайгинское лесничество), секретаря первичной организации Пижемского лесхоза А. И. Чикишеву, директора Шайгинской средней школы А. Н. Окунева, секретаря районного общества охраны природы А. Н. Березину, преподавателя Шайгинской средней школы Ю. В. Седова;

**Грамотой** — председателей первичных организаций Г. П. Клешнину (Пижемская средняя школа), Н. А. Воронцову (Пижемский лес-

хоз), Т. М. Беседину (Тоншаевская средняя школа), Н. К. Целищеву (районная больница), главного агронома колхоза «Путь Ленина» Н. М. Целищеву, директора Пижемского лесхоза Р. А. Шепкова, медсестру Тоншаевских детских яслей В. Д. Смирнову.

**Юбилейным выпелом** — первичные организации Пижемской средней школы, районного объединения «Сельхозтехника».

Наградить **выпелом** областной организации ВООП первичные организации редакции газеты «Тоншаевский колхозник», Письменерской и Кодочиговской восьмилетних школ, Шайгинского ДОЗа, Тоншаевских детских яслей;

**Грамотой** областной организации ВООП — преподавателя Тоншаевской средней школы А. В. Дроздова, директора Ошминского Дома культуры А. Н. Голигорову, председателя районного охотобщества А. К. Окунева, заведующего РОНО А. В. Хлыбова, начальника управления сельского хозяйства В. И. Зубова, работнику Тоншаевских детских яслей А. Ф. Кислицыну, Кодочиговский сельский Совет и Пижемскую участковую больницу.

Наградить **грамотами** от районной организации ВООП главного землеустроителя управления сельского хозяйства Г. А. Огневу, казначеев первичных организаций Ю. С. Мальцеву (колхоз имени Ленина), К. С. Демину (совхоз «Ошминский»), первичные организации Тоншаевского КБО и Ошминской средней школы;

**Дипломом I степени** — секретаря первичной организации Пижемского леспромхоза К. И. Ефарову.

Двенадцать лет назад было организовано районное общество охраны природы. Первым председателем была избрана А. А. Борисова, бывший директор Пижемского лесхоза. В то время в общество входило три первичных организации: при лесхозе, Тоншаевском госбанке, Тоншаевской средней школе. Но уже в 1965 году было образовано 79 первичных организаций с количеством членов 1482. На сегодня имеется 91 первичная организация, в которых насчитывается 8587 членов ВООП.

Ежегодно районная организация ВООП проделывает немалую работу. Так, в 1973 году было прочитано лекций—172, проведено бесед—502, посажено деревьев и кустарников—8340 штук, плодовых деревьев—2300, ягодных кустарников—7670, цветов—719 тысяч штук, устроено газонов—53200 квадратных метров, изготовлено и развешено искусственных гнездовий—980 штук, собрано семян древесных пород—486 килограммов. Следует отметить, что общество ежегодно с 1962 года, кроме 1972 года, организовано для всего населения района по их заявкам завозит плодово-ягодные саженцы из Уренского и Яранского плодпитомников и доставляет в каждый населенный пункт. Также ежегодно выписывает цветочные семена, луковицы гладиолусов, тюльпанов, нарциссов, лилий и других растений. В этом году впервые были получены из Латвии культурные розы 66 сортов.

Летом 1974 года по решению облисполкома в районе был проведен рейд по проверке выполнения закона «Об охране природы в РСФСР». Итоги рейда обсуждались на исполкоме райсовета. Сейчас принимаются меры к устранению выявленных недостатков.

Уже третий год по итогам социализации наше общество занимает первое место среди сельских районов области и награждается переходящим Красным знаменем областной организации ВООП. Успех зависит от того, что обществу хорошо помогают партийные и советские органы в проведении намеченных мероприятий. Также здесь большая заслуга и первичных организаций.

В районе есть немало первичных организаций, в которых

на должном уровне ведется природоохранительная работа. Среди них следует отметить первичные организации Шайгинской средней школы, Пижемского леспромхоза, колхоза имени Ленина, совхоза «Ошминский», районной больницы и других.

Большие задачи стоят перед районной организацией ВООП. Первая из них—охрана плодородия земель. В районе имеется 42 тыс. га сельскохозяйственных земель, в том числе 31 тыс. га пахотных. Следует заметить, что в ряде хозяйств неправильно и несвоевременно вносятся в почву минеральные удобрения. А отсюда и урожаи зерновых получают не всегда высокие. Недостаточно устраиваются сенокосные угодья, медленно создаются многолетние культурные пастбища, не разрабатываются новые земли.

Велики природные ресурсы нашей планеты. Однако и их нужно использовать экономно, рационально. На территории района из ископаемых имеется только торф и то в незначительных количествах. Поэтому его нужно беречь, особенно от пожара и не правильного применения.

Лес является важнейшей составной частью природы и одним из ее замечательных богатств. На необъятных лесных просторах страны армия лесников и лесничих бдительно стоит на страже зеленых богатств. В нашем районе имеется 163 тыс. га государственных лесов, 17,6 тыс. га—колхозных и совхозных. Желательно бы колхозные леса содержать в более лучшем состоянии, так как некоторые из них захламливаются порубочными остатками. Особенно нужно беречь лес от пожара. Об этом надо думать каждому жителю района.

Большая работа в нашей стране проводится в области рационального использования водных ресурсов и охраны их от загрязнения.

В районе насчитывается 169 рек и речек, протяженность которых составляет 1065 километров. Сейчас малым рекам придается очень большое значение, так как они питают хорошей водой большие реки. В настоящее время в стране организуется поход «Малым рекам—полноводность и чистоту». Каждая речка в районе

должна быть взята на учет и контроль.

Еще нередко у нас браконьеры нарушают правила ловли рыбы. Однако никакая борьба с ними не ведется.

В Советском Союзе действует законодательство, направленное на сохранение животного мира и регламентирующее использование его ресурсов. Однако положение дел в этой области в ряде районов страны является неудовлетворительным. Численность промысловых зверей и других животных сокращается в результате ухудшения условий обитания, а также браконьерства.

На зверей и птиц в нашем районе имеется немало браконьеров. Они не считают ни с какими правилами и законами в целях своего удовольствия. И главное, браконьерами являются сами же охотники.

Много внимания уделяется в стране охране атмосферного воздуха. Воздух загрязняется нечистотами, пылью. В летний период в нашем районе пыли бывает больше, чем в крупных городах дыма и сажи. Поэтому борьбу за чистоту воздуха нам нужно вести обязательно.

Особенно хорошо очищают воздух деревья. В этом случае необходимо заниматься озеленением населенных пунктов. Особенно плохо ведется у нас озеленение в деревнях.

Правда, в районе проделана большая работа по озеленению придорожных полос автотрасс. Красота и польза лесных полос уже заметна сейчас.

Следует хорошо озеленить и украсить цветами территории предприятий, организаций, учреждений. Необходимо разбить цветники у всех школ, клубов, магазинов.

Во всех первичных организациях надо оформить наглядную агитацию по охране природы.

В сельских и поселковых Советах нужно провести сессии Советов депутатов трудящихся, на которых наметить мероприятия по улучшению ведения дела охраны природы в районе.

Вот основные задачи, на которые следует обратить особое внимание в области охраны природы. Обо всем этом шел разговор на пленуме, посвященном 50-летию образования Всероссийского общества охраны природы.

П. ТЫРИНОВ.

## ПРИЕЗЖАЙТЕ НА ПАМИР



Памир—один из немногих уголков, где сохранились нетронутые человеком горные ландшафты. Здесь находятся три семитысячные вершины, самые северные в мире: пика Коммунизма (7495 м), Ленина (7134 м), Евгения Корженевской (7105 м); крупнейшие ледники, уникальное пятнадцати-

километровое фирновое плато, расположенное на высоте 6000 м над уровнем моря, сотни непокоренных вершин выше 6000 м.

За последнее десятилетие Памир стал излюбленным местом отдыха советских и зарубежных спортсменов.

Для альпинистов Памир по сравнению с гора-

ми Гималаев и Гиндукуша имеет много преимуществ. Прежде всего, высоко развитая транспортная сеть позволяет за сутки добраться к подножью вершин практически из любой европейской столицы.

На Памире в районе пика Ленина неоднократно проводились международные альпиниады, собиравшие спортсменов из многих европейских стран, Японии и Америки. С лета 1974 года в Алтайской долине у подножия пика Ленина стал работать Международный альпинистский лагерь, в котором уже побывали спортсмены из 10 стран.

На снимке: вертолет перевозит экспедицию альпинистов из горного таджикского городка Джиргитала к месту базового лагеря в ущелье Фортамбек.

(Фотохроника ТАСС).

## ПОД ОХРАНОЙ—ПТИЦЫ

Винницкое областное отделение украинского общества охраны природы подвело итоги переписи белых аистов. В издревле «аистином крае» насчитывается более тысячи заселенных «жилищ» этих птиц. С незапамятных времен они живут рядом с человеком, являясь символом благополучия сел.

Хозяевам усадеб, где поселились птицы, выданы «Охранные паспорта на гнездо белого аиста». Владельцы усадеб обязаны записывать в них все свои наблюдения за поведением птиц, охранять гнездо и птенцов.

Много неудобств для аистов принесло исчезновение соломенных крыш на сельских домах и сараях. Но и здесь на помощь птицам пришел человек. На коньках шиферных и жестяных крыш устанавливаются деревянные площадки для крепления на них гнезд. Около сорока процентов аистиних жилищ владельцы усадеб разместили на деревянных столбах с таковыми же искусственными площадками, а также на деревьях.

Среди работников лесных хозяйств, членов школьных лесничеств и кружков юных натуралистов объявлен четырехгодичный конкурс «Сокол». Его цель — изменить отношение

людей к соколам — этим полезным, гордым и смелым птицам, обнаружить и взять под охрану их гнезда. В ходе конкурса предусмотрено сберечь ястребов, орлов, луня, сов и филинов, черных коршунов, сарыча, уничтожающих огромное количество грызунов и приносящих большую пользу человеку.

В нынешнем году в конкурсе участвуют 40 лесничеств области, члены всех школьных лесничеств, около 300 лесников, юные натуралисты. Ими обнаружены и взяты под охрану более 400 гнезд ранее преследуемых птиц. Среди них кобчиковая колония, «арендуемая» более ста гнезд в огромном грачине «Юселенин», несколько больших колоний серых цапель. Впервые обнаружено гнездо очень редкого красного коршуна.

Не забыты и мелкие певчие птицы. Для учащихся всех городских и сельских школ области объявлен увлекательный, постоянно действующий конкурс «Птичий городок». Его цель — создать во всех парках, на улицах, садах и скверах веселые птичьи городки.

М. ЧЕРНЫЙ, корп. ТАСС.

Винница.

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

## К новогодней ёлке

Работники Тоншаевского райунивермага позаботились о том, чтобы к Новому году — веселому радостному празднику у жителей поселка все было готово к елке.

Вот уже несколько дней ведет распродажу новогодних елочных игрушек продавец Зоя Семеновна Смирнова. Чего тут только нет: шары, разные зверюшки, фонарики, звезды — всего более двадцати различных сортов. Тут же — конфетти, бусы, снежок. Всего поступило в продажу новогодних игрушек на сумму 3500 рублей. Продажа идет быстро. Покупают их различные организации и учреждения, школы, клубы, жители поселка.

В ближайшее время ожидается привоз масок, мишур, хлопушек.

В отделе стоит ярко украшенная елка. Скоро поставят еще одну, побольше. И будут они радовать глаз покупателя и напоминать о том, что один из самых радостных и веселых праздников не за горами.

А. ТИМОФЕЕВ.

Хабаровск. Первая партия мотосаней «Лайка» сошла с конвейера хабаровского завода «Промсвязь». Мотосани имеют резино-металлические гусеницы и направляющие лыжи, развивают скорость до 45 километров в час. «Лайка» рассчитана на двух человек и перевозку двухсот килограммов груза.

На снимке: мотосани «Лайка». (Фотохроника ТАСС.)

Наверное, сейчас нет такой семьи, такого человека, кто не пишет письма, не получает газеты и журналы. А задумывались ли вы над тем, через сколько рук проходит корреспонденция, прежде чем попасть к адресату?

Тоншаевское отделение связи. Каждый день здесь сортируются и разносятся почтальонами около девяти сот писем и более 1300 газет и журналов. Обслуживает население поселка восемь почтальонов, из которых один — подменный.

Общий отдел почты. За окошечком с надписью «Прием и выдача посылок, заказной и ценной корреспонденции» — оператор Нина Леонтьевна Ложкина. У этого окошечка постоянно толдятся клиенты. Но очереди большой нет — Н. Л. Ложкина успевает быстро, без задержки всех обслужить. Как ловко «расправляется» она с бандеролями и посылками! Умело, красиво запаковав пакет, она обвязывает его бечевкой, заливает концы сургучом, кладет на весы. Подсчет суммы, необходимой для уплаты, выписка квитанции — все это занимает немного времени. «Кто следующий?» — де-

## Субботний репортаж СООБЩА, НА РАДОСТЬ ЛЮДЯМ

ловито спрашивает она и так же быстро обслуживает другого клиента. Дневной план — получить за пересылку 16 рублей — эта женщина постоянно выполняет.

Напротив Н. Л. Ложкиной — еще один оператор, Клавдия Федоровна Дербенева. Она принимает и выдает денежные переводы. Аккуратность, ловкость, вежливое обращение с клиентами отличает эту женщину. Здесь и дневной план побольше — 37 рублей — такую сумму нужно получить с клиентов за пересылку денежных переводов.

Н. Л. Ложкина и К. Ф. Дербенева — не новички в почтовой работе. Первая работает здесь восемнадцать лет, вторая — двадцать четыре года, свою работу обе изучили до тонкостей.

Рядом с общим отделом находится сортировочный участок. Здесь всю корреспонденцию, которую привозят из Шайгино, рассортировывают по участкам. Сортировщице Александре Ивановне Евстроповой

помогают и почтальоны. Быстро мелькают руки, кладут корреспонденцию в нужный ящик. На одном из конвертов неразборчиво написан адрес, по другому — адресат не проживает. Тогда на помощь приходят все, делают все возможное, чтобы письмо все-таки было вручено нужному лицу. Ну а если их поиски успехом не увенчаются, отсылают его по обратному адресу.

Быстро рассортирована корреспонденция — и вот уже разошлись в разные стороны почтальоны, разносят письма, газеты, журналы, различные извещения на дом. А там их ждут с нетерпением каждый день. С приходом почтальона приходят в дом последние новости, приветы от родственников и знакомых.

И так каждый день. Много людей занято на обслуживании населения. Они приносят клиентам радость — самое дорогое, что может сделать человек человеку.

А. МИХАЛИЦЫН.



## Телевидение

### Понедельник, 16 декабря

9.30 — «Храбрый олененок». Мультфильм. 9.50 — «В мире животных». 10.50 — «Клуб кинопутешествий». 15.45 — «Беседы о спорте». 16.30 — «Наш сад». 17.00 — «Мастер Чистяков приглашает в гости». Очерк. 17.30 — «Костер». 18.15 — «Театр «Колокольчик». 18.30 — В эфире — «Молодость». 19.15 — Концерт. 19.25 — Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра имени Евг. Вахтангова. Б. Шоу. «Миллионерша». 21.00 — «Время». 22.35 — Спортивный дневник.

### Вторник, 17 декабря

9.30 — Б. Шоу. «Миллионерша». Фильм-спектакль. 15.45 — «Узоры». 16.15 — Лирика В. Маяковского. 17.15 — «Соревнование. Поиск. Творчество». В передаче принимает участие первый секретарь Алма-Атинского обкома КП Казахстана А. А. Аскар. 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «119 дней мужества». Очерк. 19.00 — Концерт мастеров искусств. 19.40 — Премьера худ. фильма «Северный вариант». 21.00 — «Время». 21.30 — Музыкальная эстафета «Товарищ песня».

### Среда, 18 декабря

9.30 — «Костер». 10.00 — «Северный вариант». Худ. фильм. 11.20 — Концерт мастеров искусств. 15.45 — «Мы знакомимся с природой». 16.10 — «Очерки истории нашей Родины». 16.40 — «Наука сегодня». 17.10 — В эфире — «Молодость». 18.15 — В каждом рисунке — солнце». 18.30 — Концерт советской песни. 19.00 — На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 19.30 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. 21.45 — «Время». 22.15 — «Документальный экран».

### Четверг, 19 декабря

9.30 — «Кот в сапогах». Спектакль кукольного театра. 10.25 — «Второе дыхание». Худ. фильм. 1-я серия. 15.45 — Программа док. фильмов. 16.15 — «Содружество социалистических стран». Народная Республика Болгария. 16.45 — «Шахматная школа». 17.15 — «Книга в твоей жизни». 18.15 — «Театр «Колокольчик». 18.30 — «Ленинский университет миллионеров». 19.00 — «Вечерние мелодии». 19.30 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. 21.45 — «Время». 22.15 — «Ваше мнение».

### Пятница, 20 декабря

9.30 — «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас». 10.30 — «Второе дыхание». Худ. фильм. 2-я серия. 11.35 — Концерт народного ансамбля песни и танца

«Чела» г. Зугдиди Грузинской ССР. 15.45 — К 30-летию создания вьетнамской Народной армии. Кинопрограмма. 16.00 — «Советское автомобилестроение». Очерк. 16.30 — «Поэзия». Л. Первомайский. 17.00 — «Один за всех и все за одного». 18.15 — «Играй, моя дудочка!». Мультфильм. 18.25 — В эфире — «Молодость». Встреча со строителями БАМа. 19.05 — «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 19.20 — «Выдающиеся советские дирижеры». 20.10 — «Наши соседи». «Здравствуйте, я к вам!» 21.00 — «Время». 21.30 — «Вечер улыбок». Эстрадный концерт. 23.10 — Тираж «Спортлото».

### Суббота, 21 декабря

9.30 — «Приходи, сказка!». 10.00 — «Для вас родители». 10.30 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00 — «Больше хороших товаров». 11.30 — «Москвичка». Телевизионный клуб. 12.45 — Концерт. 13.30 — «Здоровье». 14.00 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. 16.15 — «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 16.30 — «Очевидное — невероятное». 17.30 — Программа мультфильмов. 18.15 — «Огни цирка». 18.50 — Концерт. 19.10 — «СССР — Франция: широкие горизонты». 19.40 — Премьера худ. фильма «Странные взрослые». 21.00 — «Время». 21.30 — В Концертном зале. Поет народный артист СССР Г. Отс. 22.30 — Чемпионат СССР по баскетболу. «Жальгирис» (Вильнюс) — «Спартак» (Ленинград) 2-й тайм. Кубок СССР по фехтованию.

### Воскресенье, 22 декабря

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!» 11.00 — Олимпиада «Салют, Победа!» 2-й тур. 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 14.15 — «Двадцать лет спустя». Худ. фильм. 15.35 — «Сегодня — День энергетика». Беседа с министром энергетики и электрификации СССР П. С. Непорожним. 15.50 — «В часы отдыха». 17.00 — «Международная панорама». 18.15 — «Клуб кинопутешествий». 19.15 — «Веселые ребята». Худ. фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт популярной классической музыки. Передача из ГДР.

## Кино

### Воскресенье, 15 декабря

Тоншаевский ДК — «Железная маска» 1—2 серии в 19.00. Ломовский клуб — «Чертенок» в 19.00. Ошминский ДК — «Райские яблочки» в 19.00. Шайгинский ДК — «Дорога к счастью» 1—2 серии в 19.00.

Знай свою Родину, береги ее богатства

## Заповедники и заказники Дальнего Востока

Самые различные климатические зоны встречаются на Дальнем Востоке. И в каждой местности — свой природный комплекс, необычный животный и растительный мир. Свообразие, большая ценность многих представителей флоры и фауны предопределили создание на территории Дальнего Востока десяти крупных заповедников и пятидесяти заказников.

В Приморском крае недавно создан новый заказник — «Васильковский». Он расположен неподалеку от бухты Ольга. На территории заказника как бы смешались северные и южные виды животного и растительного сообщества. Там обитают редкие южные птицы и встречается северный рябчик. На 27 тысячах гектаров можно встретить северную пихту и рябом — куст винограда, другие южные вьющиеся растения. Осенью здесь созревает урожай кедровых орехов. И в это время в кедровники перекочевывают стада кабанов. Здесь водятся быстрые хищники — соболи и непальские куницы — харзы.

Особенно ценится эта местность стадами пятнистых оленей. Сейчас в результате охранных мер в Уссурийской тайге все чаще встречается этот олень. В заказнике «Васильковский» ему обеспечена полная безопасность.

Еще более «населены» южные приморские заказники. На их территории встречаются тигры, леопарды (барсы), красные волки, изюбры, маленькие олени — кабарги. Из птиц здесь обитают голубые сороки, индийские дроны, крошечные синицы-суроты, которых называют приморскими колибри, гигантские морские орлы, лебеди, белые цапли...

Но главное богатство флоры и фауны Дальнего Востока сосредоточены в заповедниках. Здесь почти в первозданном виде сохраняются природные условия. В заповедниках не заготавливают ягод и грибов, не бывает сенокоса, не говоря уж о рубке леса и охоте.

Большая работа проводится в таких известных хранилищах природной среды, как Сихотэ-Алинский, Кроноцкий, Хинганский, Уссурийский имени Комарова.

На западном берегу Амурского залива, напротив Владивостока, находится старейший заповедник Дальнего Востока и самый южный из них — «Кедровая падь». Он является настоящей зеленой лабораторией для большого отряда ученых самых разнообразных специальностей. Здесь трудятся ботаники. Они изучают редкие реликтовые растения — такие, как лиана-аристолохия или кирказон. Это — вьющееся на высоте

трехэтажного дома растение с толстым, покрытым пробковым слоем стволом, усыпанным крупными колочками. Оно давно известно в восточной медицине. Аристолохия часто называют «камфарным корнем». Корни ее действительно пахнут камфорой.

Орнитологи только здесь на территории нашей страны могут увидеть «райскую птицу». Дело в том, что одна из самых красивых мухоловок, украшенная длинным ярко-синим хвостом, зеленоватым оперением, так и называется — райская мухоловка.

На территории заповедника и прилегающих территориях зоологи изучают крупных млекопитающих. Объектом их наблюдений был, в частности, приморский леопард. В заповедник он заходит, чтобы пополнить свои охотничьи трофеи. Его присутствие зоологи считают полезным, так как леопард истребляет в основном ослабленных копытных животных.

Сейчас площадь под всеми заповедниками и заказниками на Дальнем Востоке превышает пять миллионов гектаров.

М. РЫБАКОВ,

Владивосток.

Редактор  
Ю. Н. ШИШМАКОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево  
Горьковской области, ул.  
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора — 0-16, отдела писем и бухгалтерии — 1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26, типографии — 1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 890 Тираж 4271

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.